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Gewerbesteuerpriifdienst
Anfrage vom 13.04.2016

Sehr geehrte Damen und Herren,

Ihre Anfrage vom 13.04.2016 zum Thema Gewerbesteuerpriifdienst beantworte ich wie
folgt:

1. Wie grop ist der Anteil der Stelle, der fiir den Gewerbesteuerpriifdienst zur Verfii-
gung steht?

Auf den Gewerbesteuerpriifdienst entfallt ein Stellenanteil von 0,8 Stellen, der sich
auf zwei Planstellen verteilt. Die Stelleninhaber sind im Rahmen von Mischarbeits-
pldtzen auch mit den eigenen Steuerangelegenheiten der Stadt betraut.

2. Wie hoch sind die in 2015 erzielten kassenwirksamen Mehrergebnisse durch den
Gewerbesteuerpriifdienst und mit welchen Mehrergebnissen rechnet die Verwal-
tung in 20167 Zur Erlduterung: Auch wenn die Verwaltung in ihren bisherigen Aus-
kiinften auf die Schwierigkeit der Zuordnung verweist und keine Zahlen nennt, se-
hen sich andere Verwaltungen in der Lage, diese Frage zu beantworten, hier méch-
ten wir z.B. auf die Vorlage 2482/2015 vom 28.8.15 des Finanzausschusses des
Rates der Stadt Koln verweisen, in der die Mehrergebnisse nach Haushaltsjahren
aufgeschliisselt werden.

Die Verwaltung hat bereits mit Vorlage Nr. 2077/15 in der Sitzung des Ausschusses
fiir Finanzen, Beteiligungen und Liegenschaften vom 01.12.2015 Auskunft zur H6-
he des bisher durch den Gewerbesteuerpriifdienst erzielten Mehrergebnisses er-
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teilt. Im Jahr 2015 wurde ein Mehrergebnis in Hohe von rd. 470.000,- € festgesetzt.
Die festgesetzte Gewerbesteuer wurde inzwischen gezahlt und ist dementspre-
chend kassenwirksam geworden. Das Mehrergebnis wurde mafigeblich durch die
Priifung eines Falls beeinflusst. Riickschliisse {iber die Hohe zukiinftig zu erwar-
tender Mehrergebnisse kdnnen hieraus nicht abgeleitet werden.

Fiir 2016 wird derzeit mit einem Mehrergebnis von 300.000,- € gerechnet.

3. Welche kassenwirksamen Mehrergebnisse wurden im Jahr 2015 speziell durch die
Uberpriifung des Zerlegungsmapgstabs erzielt?

Die Uberpriifung von Zerlegungsfillen hat zu einem Mehrergebnis von
rd. 44.000,- €in 2015 gefiihrt.

4. Wie viele Betriebspriifungen wurden im Jahr 2015 durch den Gewerbesteuerpriif-
dienst begleitet? Wie hoch ist dabei der Anteil an GrofSbetrieben und der Anteil der
Betriebe mit ausschliefSlichem Sitz in Krefeld? An wie vielen Priifungen vor Ort hat
der Gewerbesteuerpriifdienst teilgenommen? Wird bei Betriebspriifungen auch der
Gewerbesteuermessbetrag liberpriift?

Im Jahr 2015 wurden 37 (z.T. konzernmafig verbundene) Betriebspriifungsfille
durch den Gewerbesteuerpriifdienst begleitet.

Bei allen Fallen handelte es sich um Grof’betriebe oder konzernverbundene Unter-
nehmen.

Bei 17 Betrieben erfolgte keine Zerlegung des Gewerbesteuermessbetrags, da aus-
schlielich Betriebsstatten in Krefeld vorhanden waren.

In 35 Fallen hat eine Priifung vor Ort stattgefunden.

Die Uberpriifung des Gewerbesteuermessbetrags ist immer Bestandteil der Be-
triebspriifungen. '

5. Wie hoch wdre der zusdtzliche Personalbedarf, um eine durchgehende Priifung
sdmtlicher Veranlagungszeitrdume bei Grof3betrieben zu erreichen?

Bislang konnten mit dem vorhandenen Personal samtliche Fille, in denen eine
Meldung der Landesfinanzverwaltung {iber eine bevorstehende AuBenpriifung er-
folgte, aufihre Priifungsbediirftigkeit hin untersucht werden. In allen priifungswiir-
dig erscheinenden Féllen ist eine Teilnahme erfolgt. Als priifungswiirdig wurden in
2015 62 % dervon der Landesfinanzverwaltung gemeldeten Fille eingestuft.
Zwecks Teilnahme an allen gemeldeten Fallen ware schdtzungsweise ein zusétzli-
cher Personalbedarfvon 0,5 Stellen notwendig. Mit einem proportionalen Anstieg
des Mehrergebnisses ist nach Einschatzung der Verwaltung jedoch nicht zu rech-
nen.

Zu beachten ist, dass die Stadt Krefeld kein eigenes Recht auf Anordnung einer
AuBenpriifung gegeniiber einem Gewerbesteuerpflichtigen innehat. Dieses Recht
ist ausschlieBlich den Finanzamtern vorbehalten.

Einen Einfluss auf die Anzahl der Betriebspriifer der Finanzverwaltung hat die Stadt
Krefeld nicht.
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6.

Nach welchen Kriterien wird entschieden, ob eine Teilnahme des Gewerbesteuer-
priifdienstes an einer Betriebspriifung stattfindet?

Eine Teilnahme an einer Aufienpriifung erfolgt nurin Fallen, in denen gewerbesteu-
errechtliche Problemfelder vorliegen. Dies sind insbesondere Fille, in denen wegen
des Vorhandenseins von mehreren Betriebsstdtten eine Zerlegung des Gewerbe-
steuermessbetrages auf mehrere Gemeinden erfolgt, sowie Félle, in denen die Hin-
zurechnungsbetrdge i.S.d. § 8 Gewerbesteuergesetz (GewStG) priifungsbediirftig
erscheinen oder spezielle Kiirzungsvorschriften i.S.d. § 9 GewStG geltend gemacht
wurden. Eine abschlieBende Aufzahlung ist auf Grund der Komplexitat des Steuer-
rechts nicht méglich.

Mit freundlichen Griif3en
InXertretung
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